

扎实开展“产业发展项目建设攻坚年”活动 奋力实现“开门红”

1-2月,古雷开发区规模以上 工业总产值确保完成100亿元

“亿”气昂扬 战鼓擂动

古雷开发区奋力冲刺“开门红”

专题调研组项目建设情况。
二月十四日,市委常委、副市长、古雷开



新春伊始,古雷半岛生机勃勃,一派蒸蒸日上的繁忙景象;国家重大外资第三批专班项目、总投资420亿元的中沙古雷乙烯项目正在有序推进;全球单线产量最大的苯酐项目——古雷化学苯酐项目顺利产出2022年0001号大包装合格产品;古雷炼化一体化一期、奇美ABS及AS、新阳科技不饱和聚酯树脂等重点项目生产持续稳定……全区上下在忙与热中朝着“开门红”奋力冲刺,确保一季度经济发展高开稳走。

开年就开跑,起步就冲刺。古雷开发区以“提高效率、提升效能、提增效益”行动为重要抓手,深入开展“产业发展项目建设攻坚年”活动和“七比一看”竞赛,扎实推进“千百亿产业培育行动计划”,围绕2022年实施100个重点项目、完成200亿元固投、实现300亿元新增产值的发展目标,用实干、苦干与巧干作答,努力做到有心、有数、有责、有方,加快打造世界一流绿色生态石化基地和全省重要增长极。

时间无迹,奋斗有痕。1-2月,古雷开发区规模以上工业总产值确保完成100亿元,同比增长110%;固定资产投资增长26.2%;一般公共预算总收入同比增长184.8%;地方一般公共预算收入同比增长409.6%……热气腾腾的经济数据勾勒出“开门红”“开门红”的发展态势。



古雷石化基地航拍图 詹照宇 摄

产业建设数据亮眼

1-2月
规模以上工业总产值
同比增长超110%
固定资产投资
增长26.2%
一般公共预算总收入
同比增长184.8%

据统计,2022年1月,古雷港区古雷作业区已完成货物吞吐量145万吨,同比增长228%,创下单月产量历史新高。可喜的是,在2021年全年外贸首次突破500万吨的基础上,外贸吞吐量在今年1月份持续保持增长趋势,单月首次突破60万吨,同比增长421%,产量和增长幅度均创历史新高。

不困在于早虑,不穷在于早豫。为引导鼓励春节期间重大项目不停工、重点企业不停产,古雷开发区持续输送“政策红利”,全力做好春节期间企业留员工稳生产服务和保障工作,及时解决项目建设、企业运行中遇到的困难和问题。春节期间,全区共有11家已投产企业不停工、不停产,生产线持续高效运转,有力推动一季度经济强劲开局,促进全年工业平稳增长。

万家团圆时,夜幕下的古雷石化园区依旧银塔璀璨。点点灯光,宛若星河,映照“开门红”……

项目开竣工蹄疾步稳

截至目前
投产项目10个
达产后年产值749.2亿元
在建项目10个
总投资312.5亿元
已签约项目9个
总投资596.68亿元

一时间召集企业服务专班,区税务局多次上门一对一辅导,并陪我们到海关、人民银行等部门协调。此次顺利收到的国产消费税退税款和9.38亿元的进口消费税退税款解了公司燃眉之急。”

用工紧张是众多企业春节后面临的一大难题。为满足企业用工需求,古雷开发区“线上”“线下”齐发力,举行专场招聘会为奇美化工、海顺德等16家企业持续输送劳动力。漳州奇美化工有限公司总经理助理黄建宾向记者介绍,奇美二期PS项目一直保持着高效推进、加紧建设的势头,高峰期工人可达600人左右,“目前项目建设进度已完成52%,在确保安全和质量的前提下,预计今年8月底完成机械竣工,10月底可正式量产”。

打造软环境,还要使出硬功夫、锤炼硬作风。古雷开发区创新搭建区政治监督平台,深化拓展一线考察,建立健全“1+N”作风纪律检查、干部作风纪实档案结果运用等长效机制,进一步营造了“想干事、会干事、干成事、不出事、好共事”的良好政治生态,为高质量发展提供坚强作风保障。

货物吞吐量突破纪录

1月已完成货物吞吐量145万吨,同比增长228%,创下单月产量历史新高
外贸吞吐量单月首次突破60万吨,同比增长421%

美、福海创PTA等企业节能技改,稳步降低单位规模工业增加值能耗强度;突出“延链”,目前全区已梳理总投资1557.23亿元的21个重点在谈项目,通过“一把手”招商、“组团式”招商精准发力,形成项目滚动接续的良好态势,加快构建大炼油、大乙烯、大芳烃、大仓储产业格局。

战鼓擂动,“亿”气昂扬!从热火朝天的项目现场,到机声隆隆的生产车间,古雷开发区广大干部群众正铆足干劲,以追求卓越、开放创新、担当作为、奉献拼搏的精神面貌和奋斗姿态,阔步行进在充满活力和希望的春天里,以优异成绩迎接党的二十大胜利召开!

本版文字由 薛毅灵 卢冠球 陈艺灵 撰写



古雷炼化一体化项目各装置运行平稳,“国三套”装置陆续进入高负荷稳定阶段。

苏哲 摄

真抓实干提高效率 开年起跑快

春节后首个工作日,市委市政府召开全市产业发展项目建设攻坚年动员大会,吹响“七比一看”竞赛的战鼓,发出新一年抓产业、上项目、促发展的动员令。

使命催征,闻令而动。古雷开发区努力在“快”上下功夫,迅速出台《古雷开发区实施“提高效率、提升效能、提增效益”行动方案》和《古雷开发区弘扬“马上就办、真抓实干”优良传统作风的实施办法》,牢固树立“今天再晚也是早,明天再早也是晚”的效率意识,亮出目标任务,激荡干事热情。

2月16日,225名征迁干部职工奔赴一线,全面启动精细化工园区一期征迁工作,为建设世界一流绿色生态石化基地提供

坚强保障。

凝心聚力抢开局、抓进度,一批批重点项目和产业配套项目在一季度相继集中签约、开竣工;总投资108亿元的福建能化集团系列项目正式开工;新阳科技年产20万吨不饱和聚酯树脂一期项目和古雷化学26万吨/年苯酐项目竣工投产;古雷开发区连接漳浦县城最重要的快捷通道港城大道建成通车;华能古雷2X66万千瓦热电联产机组工程和“智慧古雷”等9个项目在2022年漳州市招商大会暨古雷开发区项目签约活动中集中签约,总投资达172.86亿元。

招商引资马不停蹄,项目推进如火如荼,港口作业高效有序。

精准服务提升效能 营商环境优

稳增长、稳投资,需要更优的营商环境、更优的服务效能。古雷开发区作为全省相对集中行政许可权改革试点之一,当前有360项与项目建设密切相关的审批服务事项完成统一划转。节后第一周,市委常委、副市长、区党工委书记胡栋梁便带队到区行政审批局开展调研,强调要弘扬“马上就办、办就办好”的服务精神,紧紧围绕项目发展和群众所需,全面实行“一表申请、一口受理、一章审批、超时默认、默认追责”的工作制度,努力做到“一网通办、全程网办、掌上可办”,让企业和群众办事更省时、省力、省心。

以增强企业和群众获得感、满意度为准绳,古雷开发区持续简手续、优流程、提服务、推改革,建立健全市级以上重点项目清单制度和挂钩帮扶机制,深入开展“千名干部挂千企”帮扶活动,实施重大项目靠前服务机制,通过远程指导、延时服务、

现场帮办、委托代办、上门服务等形式,努力实现服务企业“零距离”。

“多亏了古雷良好的服务,项目才能这么快落地!仅用半天时间,我们公司就完成了注册登记和备案。”福建恒海新材料有限公司工作人员告诉记者,由于部分材料未能及时拿到,新公司注册登记无法完成,古雷开发区知晓企业困难后,及时与省相关部门沟通协调,充分利用多项新政策,仅用4个小时,便为该公司完成企业注册登记、刻章及备案。

“开发区想在前、做在前的‘妈妈式’服务,常常让人感到暖心。”今年1月份,腾龙芳烃(漳州)有限公司顺利收到了4182万元的国产消费税退税款,企业相关部门负责人郭晶晶感慨,随着生产规模不断扩大,资金压力加剧,退税款项能否及时到账对企业生产十分重要。“申请退税遇到问题时,古雷开发区第

深谋项目提增效益 产业支撑实

项目是撬动经济提质升级的强力杠杆。冲刺“开门红”、实现“全年红”,必须坚持质量第一、效益优先。而大项目好项目,正是高质量发展的重要支撑。

从实处着眼、靠实绩说话,抓项目成了古雷发展的最强音。坚决贯彻落实省委省政府、市委市政府决策部署,古雷开发区坚持不懈突出工业、突破工业,对标“一二三四”工作格局,扎实推进产业、配套、民生项目三个“三年行动计划”,立足资源禀赋与产业基础精准谋划,“链”式招商,推动古雷石化集群式联动、全产业链发展。

把“重要增长极”的定位变成地位,要靠实实在在的项目来支撑、引领和聚力。当前,古雷已进入重大项目加速落地、关联产业加速集聚的新阶段。园区已投产项目10个,达产后年产值

749.2亿元;在建项目10个,总投资312.5亿元;已签约项目9个,总投资596.68亿元。

统筹推进上游大项目落地建设和中下游项目招商选资,2022年,古雷开发区将不断夯实发展动能支撑:突出“补链”,努力推动古雷炼化一体化二期项目列入国家石化产业规划布局方案,补齐“油头”缺失短板;突出“强链”,积极推进中沙古雷乙烯、桐昆聚酯、省能化集团系列项目、福海创原料适应性技改等四大百亿级项目以及盛碳碳四、奇美PC、合达化学、垒知化学、福海创PTA扩建5个精细化工项目开工建设;突出“扩链”,力促福化鲁华碳五碳九、丰鹏环保、瑞晟FFS袋用吹塑膜、海顺德2000万磅渣油催化剂建成投产。同时,积极对接推进春达、奇



古雷炼化一体化项目各装置运行平稳,“国三套”装置陆续进入高负荷稳定阶段。

苏哲 摄